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北京市东城区2003年高三年级综合练习三

数 学
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第I卷1至2页。第Ⅱ卷3至8页。共150分。考试时间120分钟。

第I卷（选择题共50分）

注意事项：

1．答第I 卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用像皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。

3．考试结束，监考人将本试卷和答题卡一并收回。

参考公式：

三角函数的和差化积公式
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正棱台、圆台的侧面积公式
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其中c′、c分别表示上、下底面周长， l表示斜高或母线长

台体的体积公式
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其中S′、S分别表示上、下底面积，h表示高

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

（1）下列集合中表示空集的是
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（2）（理）
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（文）已知
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（3）已知
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（4）（理）已知点A，B的极坐标分别是
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（文）若
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（5）将一张坐标纸折叠一次，使得点（0，2）与（-2，0）重合，且点（2002，2003）与点（m，n）重合，则m-n 的值为
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（6）已知直线a、b和平面M、N，且a⊥M，那么
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（7）从不同品牌的4台快译通和不同品牌的5台录音笔中任意抽取3台，其中至少要有快译通知录音笔各1台，则不同的取法共有
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（B）84种

（C）70种



（D）35种

（8）若复数z与它的共轭复数
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（9）若当P（m，n）为圆
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（10）已知
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是棱长为a的正方体，P是
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上的动点，长为b（b是常数，0 < b < a）的线段EF在棱AB上滑动，那么四面体PQEF的体积是

（A）常量




（B）变量且有最大值

（C）变量且有最小值


（C）变量且有最大值也有最小值

第Ⅱ卷（非选择题共100分）

注意事项：

1．第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。把答案填在题中横线上。

（11）已知椭圆
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（12）设等差数列
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（13）如图，直三棱柱
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           第（13）题图

（14）已知函数
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三、解答题：本大题共6小题，共84分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

（15）（本小题满分13分）

解关于x的不等式
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（a>0，a≠1）。

（16）（本小题满分13分）

设函数
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（I）求f（x）的反函数
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（Ⅱ）判断
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在（-b，+∞）上的单调性并用函数单调性定义加以证明。

（17）（本小题满分14分）

某旅游点有50辆自行车供游客租赁使用，管理这些自行车的费用为每日115元。根据经验，若每辆自行车的日租金不超过6元，则自行车可以全部租出；若超过6元，则每超过1元，租不出去的自行车就增加3辆。

为了便于结算，每辆自行车的日租金x（元）只取整数，并且要求出租自行车一日总收入必须高于这一日的管理费用，用y（元）表示出租自行车的日净收入（即一日中出租自行车的总收入减去管理费后的所得）。

（I）求函数y = f（x）的解析式及其定义域；

（Ⅱ）试问当每辆自行车的日租金定为多少元时，才能使一日的净收入最多？

（必要时可参考以下数据：
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（18）（本小题满分14分）

如图，AB是圆O的直径，PA垂直于圆O所在的平面，C是圆周上的一点，若A在PC，PB上的射影为D、E。

（Ⅰ）求证：AD⊥平面PBC；

（Ⅱ）若PA=AB=2，∠BPC=θ，试用tgθ表示△ADE的面积，当tgθ取何值时，△ADE面积最大，最大面积是多少？
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           第（18）题图

（19）（本小题满分15分）

已知抛物线方程为
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（p >0），直线l：x+y=m过抛物线的焦点F且被抛物线截得的弦长为3。

（Ⅰ）求p的值；

（Ⅱ）是否存在点M，使过点M的斜率不为零的任意直线与抛物线交于P、Q两点，并且以PQ为直径的圆恰过抛物线的顶点？若存在，求出M点的坐标；若不存在，请说明理由。

（20）（本小题满分15分）
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（Ⅱ）在平面直角坐标系内，直线
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北京市东城区2003年高三年级综合练习三

数学参考答案及评分标准

一、（1）D（2）B（3）A（4）C（5）B（6）A（7）C（8）A（9）D（10）A

二、（11）4或1（12）0（13）
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三、（15）解：原不等式即
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①当a>1时，原不等式等价于
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②当0<a<1时，原不等式等价于
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∴当a>1时，原不等式的解集为{x|x>3}，

当0<a<1时，原不等式的解集为{x|1<x<3}。……………………13分

（16）解：（I）设
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（Ⅱ）
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∵a>b，∴a-b>0。
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上是单调递减函数。…………………………13分

（17）解：（I）当x≤6时，

y=50x-115。………………2分

令50x-115>0。解得x>2.3。

∵x∈N，∴x≥3。

∴3≤x≤6，x∈N。……………………3分

当x>6时，

y=[50-3(x-6)]x-115。…………………………5分

令[50-3（x-6）]x-115>0，

有
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故
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定义域为3≤x≤20，x∈N…………………………8分

（Ⅱ）对于y=50x-115（3≤x≤6，x∈N）。显然当

x=6时，
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（6<x≤20，x∈N）。………………………………11分

当x=11时，
[image: image119.wmf]270
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综上所述当每辆自行车日租金定在11元时，才能使一日的净收入最高。……………………14分

（18）（I）证明：∵PA⊥平面ABC，∴PA⊥BC，

又AB是圆O直径，C是圆周上一点，

∴AC⊥BC。

∵
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∴BC⊥平面PAC。……………………4分

又
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